

商科院校人文素质教育提升策略研究*

武 艳

(北京工商大学嘉华学院马克思主义学院 北京 101118)

摘 要: 商科院校在培养复合型、创新型为核心的新时代商业人才的同时,人文素质教育不能丢失。本文阐述了商科院校人文素质教育现状,分别从教育环境培育、课程教学体系完善及校外实践等方面提升商科院校人文素质教育的策略,人文素质教育质量好坏对未来学生适应社会及人生发展有着更深远的影响。

关键词: 商科院校 人文素质教育 提升策略

中图分类号: G40 **文献标识码:** A

DOI: 10.12218/j.issn.2095-4743.2022.03.175

党的十八大以来,中国高等教育教学质量正在逐步提升,随着中国特色社会主义市场经济的飞速发展,商科院校在培养高质量的商科人才的同时,对学生综合素质的培养变得更加重视。那么,我们要为社会主义培养什么样的商界人才呢?这个课题成为每一个商科院校需要解决的关键问题,培养出来具有什么样素质的学生对我国经济发展有着非常重要的影响和作用。目前我国大批商科院校拥有完备的商科专业教育教学体系,但在商科院校培养模式上对于人文素质教育方面相对薄弱,全面育人的理念与实践还有待加深。

一、商科院校人文素质教育培养现状

人文素质教育的意义在“教育在培植素养、塑造人性、铸就精神的过程中得出:任何单维的教育都无法创造完美的人生和培养卓越的人才”^[1]。所以商科院校需要融入文化、历史、哲学等其它领域多元人文素质知识结构,需要培育营造更好的人文素质教育环境,需要关注学生存在的心理问题及价值观问题,需要构建合理的人文素质教育评价体系,才能更好地进行人文素质教育,然而商科院校学生基本情况和人才培养方式是人文素质教育质量提升的关键因素。

1. 人文素质教育环境缺乏

商科院校人文素质教育在大部分院校目前还是停留在课堂知识的学习上,在经济类专业课程作为主要课程学习熏陶下,人文素质培养环境相对薄弱,从学校层面重视程度还有待加强,商科学生很多是为拿学分而选择素质平台课学习,出现选修课必逃现象,大学人文环境很难在商科院校显现,从一定程度上反映了学生对素质课程的轻视,而缺乏人文素质教育的学生现在或将来需要在社会上弥补。比如:会计学

专业要求的个人诚信问题及人格修养等需要重视培养。一个没有诚信的商人最终会被社会淘汰,人的道德层面及人文素质教育在专业领域的缺失会带来非常大的影响,那么,在学生走出社会之前对学生进行人文素质教育是每一个商科院校学生的必修课,从高校顶层设计对人文素质教育加以重视也从一定程度上反映了学校学生综合素质能力培养的体现,对学生人文素养培养需教育先行。

2. 学生心理问题和价值观缺失

商科院校的大部分学生将来期望在商业领域有一番作为,越是高情商越懂得融会贯通的商科人才就越容易成功,而人文素质教育在学生情商的塑造上起到了更大的作用,但商科学子又有其自身的特点,现在学生家庭条件普遍优越,不乏一些学生在“思想上不同程度地存在理想信念模糊、价值取向扭曲、诚信意识淡薄、社会责任感缺失、艰苦奋斗精神淡化、心理素质欠佳等问题”^[2]。进入新时代,家庭条件的优越使很多商科院校学生出现消费偏高、虚荣心更强、道德意识浅薄、抗挫折能力不强等问题,这些学生往往需要教师和学校更多关注和培养,我们不能因为出现问题而选择放弃,尤其是共性的问题。面对这些问题学生,人文素质教育显得尤为必要和紧迫,并变成非常现实的问题需要去解决。商科院校学生思维比较活跃,人际交往能力较为突出,思想上更易受他人影响,尤其是社会主义核心价值观教育亟待加强,甚至可以结合所学专业进行人文素养的专题教育。

3. 人文素质教育课程教学形式单一

商科人文素质教育课程属性属于选修课,课程设置还是以讲授为主,教学形式比较单一,一般素质平台选修课程设

*项目名称:2021年北京工商大学嘉华学院教育教学改革校级重点项目:人文素质教育对人才培养的影响研究(项目编号:2021JG05)。

置学分数、学时数是专业课程的一半，在短时间对人文素质教育起到的作用不大，教学内容相对比较简单，授课时间段基本都是公共课上课时间段集中在晚上，学生学习和老师教授效果可想而知，在这样的教学模式循环下，人文素质教育水平提升比较困难，学生以获取学分为主要目的，以顺利毕业为学习前提，人文素质教育要真正做到入脑入心还有很长的路要走。另外，商科院校学生晚上活动竞赛比较多，学生想要安心学习实践人文知识在教学方式单一的环境下兴趣是会打折扣的。培养学生对人文素质课程的兴趣更有利于人文素质课的教学。那么，人文素质平台课程教学方式就必须进行调整，使之适应商科院校学生的特点才能起到更好的学习效果。

4. 人文素质教育评价体系待完善

商科院校开展人文素质教育覆盖全体学生是不难做到的，但因缺乏合理的评价体制使得人文素质教育没有效果可言，怎样评价、如何构建这是目前很多商科院校人文素质教育重点缺失所在。学生存在道德意识淡薄，怎样有针对性地去提高学生道德意识能力的培养，如何评价学生对商业道德习得情况？学生存在情感意志薄弱，怎样提升学生抗挫折能力，如何评价学生的逆境适应与能力提升？学生出现人际关系冷漠，怎样提升融入集体与他人和谐共处的能力，如何评价学生在人际关系方面能力提升？针对不同的问题商科院校在人文素质教育培养效果机制构建上需本着培养目标导向来构建合理的人文素质教育评价机制，通过效果倒推人文素质教育的过程，才能构建更合理的人文素质教育评价体系，否则人文素质教育评价体系缺失带来的一系列教育教学效果问题是无法得到根本解决的。

二、商科院校人文素质教育提升策略

人文素质教育不是一蹴而就的，需要一代又一代的教育工作者付出更多的努力和艰辛的汗水，我们要从育人的长远处着手培育构建更好的人文素质教育，那么，结合目前商科院校人文素质教育培养现状，需要商科院校从多个维度进行人文素质教育效果提升，提升策略主要从商科院校大型活动添加人文教育因素、商科院校课程思想道德教育人文精神融入专业教学、专兼职师资配置科学合理、人文素质教育需注重实践教学、构建合理的人文素质教育评价机制等几个方面来探讨。

1. 商科院校大型活动添加人文教育因素

商科院校举办校园活动比较多，但具有人文素养的活动比较少，尤其作为应用型商科院校在注重学生参与大型活动

同时加强人文素质的培养会使学校文化底蕴更加丰富多彩，商科院校更多体现到商业职业素养的提升，人文素养的缺失会对学生适应社会造成一定的影响，没有人文精神的企业人不会发展得更好，鉴于目前诸如某大型电子购物企业频繁出现公司文化人文道德层面的负面影响，可见对于商科院校对人才进行人文素养提升的重要性和必要性。学生除了课堂学习外学校大型活动可以作为提升人文素养重要的机会和平台，在实践中提升人文素养比课堂效果要好很多，比如：在5月12日心理活动服务日举办重视心理健康和生命健康提高人生价值的校园活动更能激发学生人文情怀。

2. 商科院校课程思想道德教育人文精神融入专业教学

目前，高校专业课程融入思想道德教育元素的“课程思想道德教育”得到教师们的进一步关注和深入研究，在关注的同时我们在思考，课程思想道德教育中人文因素体现是人文素质教育非常重要的一个环节，我们要把专业教育变得更有人文精神，我们期待学生不但具有较强的专业素养同时可以增强团队合作、沟通协调以及人际交往各项能力，需要教师在教授专业课的同时深入挖掘更多体现核心素养的东西，商科院校一般没有人文素质教育必修课，那么，作为选修课体现在培养方案体系中，对学生拥有商业精神、商业道德从专业课角度作为重中之重来抓。

在国外人文素质教育分量逐步在增加，“在高校，实施人文教育最主要的途径是课程。美国有学者做过调查，1949年美国工程类本科教学计划中人文教育课程的平均比重为14.5%，1969年上升到17.1%，1989年上升到20%左右。20世纪80年代以来麻省理工学院开设17类108门人文社会科学课程，供理工科本科生选修。该大学规定理工科本科生必须在上述108门课程中至少选修8门，共72学分，占本科生全部课程的20%。我们必须改变在本科阶段将所有的专业知识教给学生的传统观念，压缩过于狭隘的专业课程，使学会求知、学会做事、学会共同生活、学会生存的课程成为大学教育的基本组成部分^[3]。”

3. 专兼职师资配置科学合理

商科人文素质教育还需要一批高素质教师队伍，拥有比较宽广的人文知识储备对于人文素质教育是十分有利的，在人文素质教育专业师资配置不够的情况下，兼职教师作为补充参与到人文素质教育的行列中来，专兼职师资配比相比学校整体学生人数配置要更加合理，人文素质教育有“润物无声”“细水长流”“潜移默化”的特点，作为学生培养周期最长的一项教育，师资的稳定性也是人文素质教育的重要保

障。

人文素养的体现不仅仅局限在教师和学生,在商科学院的每一位工作者都需要具备一定的人文素养,在待人接物、精神面貌上也需要注意提升。人文素质教育始于教师终于学生,教师是人文素质教育的引导者,学生是人文素质教育的受益者,而学校的顶层设计是人文素质教育的监督者和决策者,使人文素质教育融入商科院校三风建设当中,这是使每一位学生受益终身的一项事业。

4. 人文素质教育需注重实践教学

目前大部分高校人文素质教育以课堂为主的模式应转变为从实践教学环节上进一步深入加强培养,比如:大学生生命教育相关课程如果不是因为特殊原因可以组织学生去敬老院、福利院、医院等实践场所进行生命意义的教育;大学生心理课程可以与心理咨询室合作进行课程建设,理论联系实际在实践教学的跟进上使人文素质教育变得更有温度,让学生在亲身体验中学习了解人文知识,升华个人修养,相信对于未来步入社会的他们也是一种入心的教育,一生获益的教育。人文素质教育实践课程根据课程内容不同进行不同的实践方式,区别于课堂的讲授式,教学实践可以采取实地走访、小组活动、家校联谊等形式开展,为校园人文精神培养增添活力,学生还可以利用互联网平台进行网上人文素养的宣传、跨校举办人文素质活动等参与人文素质教育实践活动。

5. 构建合理的人文素质教育评价机制

人文素质教育的效果如何,需要建立合理的评价机制,进一步从体制机制上逐步过渡完善。首先,在教师层面,良好的教学运行离不开一线教师,商科院校专业教师自身人文素质决定了人文素质课程质量的好坏,商科院校教师引进需在人文背景学科学术教育获得优先录用的机会,这对于整个商科院校的发展无疑是非常受益的,教师考核加入人文因素会更有利于学生成长成才。其次,商科院校学生对人文素质教育满意度调查也会促进商科院校人文素质教育体系的完善。学生在获取专业知识的同时能收获一生有益的价值观人生观培养,真正体现“润物无声”的教学效果。最后,社会回馈评价机制的确立,对在社会出现道德问题的学生反追院校教育教学体系完善的评价效果中去考量,这样人文素质教育才能落到实处,才能更好地服务社会主义建设,这需要更

多的人力精力投入到人文素质教育评价机制构建当中。

6. 做好新文科建设

如要建设更高层次一流的商科高校,文科建设是不可或缺的一个重要环节,“英国城市大学早期和现阶段文科发展告诉我们一个事实,即文科也有社会(市场)的需要。不仅如此,文科也是大学自身发展的需要。英国城市大学从地方院校发展成为英国乃至世界名校的成功范例也表明,办好文科有助于大学文、理、工等学科的交叉融合发展。而学科的交融发展是大学自身发展的重要条件,世界一流院校中绝大多数是综合型院校的现象也充分说明,一流的大学发展需要多学科交叉融合,一流学科的发展也要借力其他众多的学科^[4]。”我国已经进入建设新文科时代,新文科建设对人才培养在将来会发挥更深层次影响。

总之,商科高校人文素质教育需要在符合国家对社会主义人才专业培养定位的基础上融入人文特色和思想道德教育元素,提升商科院校育人过程化培养,既要培养学生“做事”能力,更要在学生“做人”培养上下功夫,在选择职业发展道路上能充分认识自己少走弯路,商科人才除了需要有正确的世界观、人生观和价值观,使商科院校学生在毕业后拥有更有意义的人生,还要积极融入人文素质教育教学改革潮流,设置合理的人文素质课程模块,开展实践教学,增加多样教学模式,积极做好新文科建设,为社会主义培养全面发展的建设者和接班人。

参考文献

- [1]赵伟东.商科类学生的人文素质教育[J].黑龙江高教研究,2004(11):154-156.
- [2]彭婷.论商科院校的人文素质教育[J].管理学家,2013(18):173-174.
- [3]金代志.我国商科院校可借鉴国外高校人文教育经验分析[J].哈尔滨商业大学学报(社会科学版),2015(5):116-117.
- [4]朱镜人.英国城市大学文科发展的特点与原因分析[J].重庆高教研究,2017(5):3-11.

作者简介

武艳(1985—),女,汉,河北邯郸人,硕士,助教,研究方向:素质平台课教学。